



# 九省通衢绘就交通强省时空新版图

完善现代化综合交通运输体系。加快建设交通强省,提升武汉国际性综合交通枢纽能级,强化襄阳、宜昌、“黄冈—鄂州—黄石”全国性综合交通枢纽功能,打造一批区域性综合交通枢纽。

——《中共湖北省委关于制定全省国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》提出



12月16日,十巫南高速公路溢水互通工程建设现场,繁忙的作业场景勾勒出初冬建设的“热力画卷”。(视界网 张睿 摄)



列车行驶在武汉轨道交通5号线高架段。(湖北日报通讯员 李丹 产启斗 摄)

## 完善现代化综合交通运输体系

- 贯通沿江、京港(台)、呼南等高铁主通道
- 完善以武汉“超米字型”铁路枢纽为核心的省域高铁布局
- 推进沪渝、京港澳等“两纵两横”高速公路主通道扩容提质
- 完善重点区域高速公路布局
- 推动普通国省干线达标升级

- 实施新一轮农村公路提升行动
- 建设三峡水运新通道、汉湘桂内河航运大通道湖北段
- 统筹优化“五主十重”港口功能
- 完善“双枢纽、多支线”机场发展格局
- 加快低空基础设施建设

- 探索低空应用场景
- 加强跨区域统筹、跨方式衔接
- 以“建、联、智、用”为重点构建高质量“铁水公空”多式联运体系
- 加快推进江汉平原交通设施补短板项目建设

(文字整理 戴辉 制图 万璇)

### 访谈嘉宾

陈璟

交通运输部规划研究院党委委员、总工程师,交通运输行业中青年科技创新领军人才

### 实现人享其行、物畅其流的美好愿景

湖北日报全媒记者:我省首次在五年规划中明确提出“交通强省”的战略目标,这有何深意,判断交通强省最重要的内涵和标志是什么?

陈璟:湖北承东启西、联南通北,在中部地区区位优势突出,在国家发展大局中地位重要。建设交通强省,是湖北省委站在全国、站在全局推动的一项重大战略,其核心是让交通成为湖北提升发展能级、加快建设支点的核心支撑和先行引领,切实把湖北交通区位优势转变为发展胜势。

交通强省的基本内涵是“人民满意、保障有力、全国前列”。“人民满意”,就是要建设人民满意交通,推动实现“人享其行、物畅其流”美好愿景。“保障有力”,就是要为国家和省重大战略实施提供有力支撑,更好发挥湖北在国家综合立体交通网中的枢纽作用,为支点建设当好开路先锋。“全国前列”,就是要加快建成现代化综合交通运输体系,使交通综合实力进入全国前列。三者相辅相成,共同构成了交通强省的基本内涵。

湖北建设交通强省必须围绕完善现代化综合交通运输体系,对照打造“一流设施、一流技术、一流管理、一流服务”的要求,在事关全国和全省发展大局的重点领域率先突破。

一是在强化中部地区大通道路格局上率先突破。建成大容量、高品质、多路径、快速化的国家综合立体交通网主骨架,4小时高铁圈覆盖“四极”,力求链接汉襄宜“金三角”、连通“四极”的高速公路主通道达到更高标准,长江、汉江航道实现高标准畅通,交通服务区域协调发展的能力显著增强。

二是在打造内陆开放枢纽上率先突破。以航空客货双枢纽、长江中游航运中心、中欧班列(武汉)集结中心链接海陆空三条丝绸之路,实现陆港、水港、空港协同联动,引领长江中游城市群打造枢纽集群,建成多元化、韧性的国际运输通道体系和全球供应链组织中心,交通国际竞争力和影响力显著提升。

三是在运输服务提质增效上率先突破。充分发挥长江、汉江黄金水道的优势,“铁水公空”多式联运体系不断完善,全社会物流总费用与生产总值比率不断降低,努力成为全国物流成本洼地。建成高品质“123出行交通圈”和“123快货物流圈”,人民群众的获得感显著提升。

四是在交通内涵式发展上率先突破。运输结构持续优化,绿色动力船舶数量等指标走在全国前列。智能综合立体交通网在省级重要通道和武汉都市圈区域率先实现,在新领域新业态培育上取得突破。设施网络安全韧性显著提升,应急保障体系不断完善,道路交通事故率大幅降低。

### 畅通大通道、构建大枢纽、强化大联运

湖北日报全媒记者:湖北有九省通衢之称,作为交通枢纽,在能级上还有哪些短板?交通如何为支点建设取得决定性进展做支撑?

陈璟:从“货到汉口活”的商贸集散繁荣,到“货到花湖快”的现代物流效率,标志着湖北交通从传统地理枢纽向现代供应链组织枢纽的跃升。近年来,湖北作为交通枢纽的开放辐射力不断增强,但对照支点建设要求,湖北枢纽能级和功能有待提升。一是大通道存在堵点,汉江存在通航瓶颈。京港港、沪渝等国家高速主通道亟待扩容。京广高铁、汉宜铁路运能接近饱和,与“四极”联系不够畅通。二是大枢纽能级有待增强。武汉全球链接能力还不够强,国际通达深度与稳定性有短板,制约支点对外开放功能发挥。宜昌、襄阳枢纽功能较为单一,集聚辐射能力不强。三是一体化衔接水平有待提升,多式联运“联而不畅、通而不快”的问题依然存在,制约现代化综合运输体系形成。

交通为支点建设取得决定性进展提供支撑,需要从三个方面加力推进:

一是畅通大通道,提升枢纽辐射力。重点提升京津冀—粤港澳主轴、长三角—成渝主轴的通行能力,强化与国家“四极”的交通联系,推动福银通道、二湛通道形成多方式、多路径的通道格局,优化汉襄宜“金三角”对外通道布局。加快建设三峡新通道,建设汉江高等级航道,着力打通内河航运堵点卡点。贯通沿江高铁等主通道,推动福银、二广等高速公路拥堵路段的扩容提质。

二是构建大枢纽,提升枢纽能级。支撑打造内陆开放高地,分层分级推进枢纽城市建设,武汉重点强化国际性综合交通枢纽功能,支持黄冈—鄂州—黄石融入武汉枢纽布局。襄阳、宜昌发挥优势,补齐短板,强化全国性综合交通枢纽功能。引导综合客运枢纽集成布局,加强综合货运枢纽互补链,完善枢纽集疏运体系,推动疏港公路提等升级,推进铁路入园入港入场。统筹优化全省港口功能,推动长江中游航运中心高质量发展,完善阳逻国际港航运服务功能,稳定运营江海联运网络。完善机场发展格局,全力打造鄂州航空货运枢纽,全面对接空中丝绸之路。提升中欧班列(武汉)集结中心枢纽集聚能力,高起点建设吴家山国际陆港,以阳逻港为核心高标准建设中欧班列(武汉)第二始发站。

三是强化大联运,提升综合运输效率。推动全省多式联运提质扩面,继续发挥8个国家多式联运示范工程示范效应,加快打造武汉集装箱铁水联运中心、鄂州花湖机场陆空联运中心、宜昌翻坝转运中心、荆州煤炭转运铁水联运中心、黄石大宗散货铁水联运中心、襄阳汉江航运铁水联运中心。加快建设“湖北供应链物流公共信息平台”,促进“铁水公空仓邮”六网数据联通,加快拓展线上签发、流转、提货及质押融资等功能,推进多式联运信息“一网共享”。

### 提升武汉国际性综合交通枢纽能级

湖北日报全媒记者:武汉是国际性交通枢纽城市,在以

武汉都市圈为中心推进长江中游城市群联动发展中作用突出,如何提升武汉国际性综合交通枢纽能级?

陈璟:提升武汉国际性综合交通枢纽能级,要加快建设长江中游航运中心、航空客货运“双枢纽”、中欧班列(武汉)集结中心,推进水港、陆港、空港协同联动,加强与长江中游城市群的互联互通,推动长江中游综合交通枢纽集群、国际性综合交通枢纽城市、国际枢纽港站“三位一体”发展。

全面提升武汉枢纽能级。谋划推进阳逻国际港西港区等重点项目建设,完善“一核心三支撑九港区”布局体系。优化港口集疏运体系,提升水铁中转比例;依托花山港、大花岭铁路物流基地等,加快布局南部地区多式联运走廊。完善航运物流体系,加强与航运、船代、货代等企业在通道开辟、多式联运、现代物流等领域的合作,培育临港商贸业,大力发展大宗商品贸易、跨境电商、电子商务等业态。

高标准建设武汉国际陆港。提升中欧班列(武汉)跨境通达与集散服务能力,推进香炉山铁路站改扩建。加快形成“五主多辅”铁路客站格局,持续打造铁路物流“一中心三基地”总体格局。完善以武汉铁路枢纽为核心的省域高铁布局。加强境外网络建设,在通道沿线主要枢纽城市建设境外分拨集散中心、海外仓库和集装箱还箱点,形成“立体互联、干支结合、枢纽集散”高效集疏运体系。

打造航空客货运“双枢纽”。提升天河机场承载能力,建成民航武汉高空管制中心、南航北货运区等项目,完善机场集疏运系统,联动花湖机场建设“双枢纽”。打造优质高效枢纽经济,拓展机场服务腹地,推动在武鄂枢纽通道间以及航线网络沿线形成基于物流供应链服务和产业链联系支撑的区域经济产业合作系统,引领优化区域产业布局。

### 加快补齐江汉平原交通短板

湖北日报全媒记者:面向“十五五”,对推动江汉平原“铁水公空”基础设施“联网、补短、提能”有何建议?

陈璟:加快建设高效联通的现代化基础设施网络,着力推动铁水公空协同发展的基础设施建设,是彻底扭转江汉平原交通支撑不足现状,将江汉平原地区打造成为联结汉襄宜“金三角”、辐射中部地区的区域增长极的关键举措。要坚持问题导向,加快建设补齐江汉平原交通短板。

一是加快补齐铁路短板。江汉平原客运铁路通道能级低且对外通道薄弱,部分货运铁路效能不足且衔接不畅,监利、洪湖等部分人口大县更是长期处于铁路盲区。下一步,在建成沿江高铁武汉至宜昌段、呼南高铁襄阳至荆门段的基础上,进一步完善对外铁路通道布局,强化高铁对节点城市的覆盖。同时大力推动铁路专用线进港、进园、进矿,打通“最后一公里”。

二是加快补齐高速公路短板。江汉平原与汉襄宜顶点城市衔接通道能力不足、韧性不强问题突出,部分中心城区之间、中心城区与县城之间通行不够便捷。下一步,要在加快推进沪渝、二广高速主通道扩容提质的基础上,建成武汉至重庆等东西向高速公路通道,推动孝感经荆门至宜城、荆

门经潜江至监利等高速公路建设,实施“开口子”“便捷通”工程,加密过江通道。

三是加快补齐航空网覆盖短板。江汉平原航空网覆盖明显不足,效率偏低。要加快实施荆沙市机场改扩建工程,推动建设屈家岭、松滋等通用机场项目,促进通用机场补网,研究建设一批大型低空垂直起降场地、中小型起降点。

四是打造长江中游多式联运枢纽。发挥江汉平原通江达海、水网纵横优势,加快推进国家高等级航道建设,加快推进主要港区港口能力提升,推动铁路与港口无缝衔接,打造高能级物流通道和集疏运体系,形成“江海联运、水铁联运、水水直达、沿江捎带”的联运格局。

### 构建快联快通多式联运体系

湖北日报全媒记者:深入实施枢纽提能战略,重构开放通道,重塑物流体系,构建快联快通的高效多式联运体系是关键一环。请问湖北如何构建以“建、联、智、用”为重点的多式联运体系?

陈璟:打造综合交通运输优势要以多式联运为支撑。湖北区位优势明显,“铁水公空”发展都有较好基础,但交通区位优势还没真正转化为发展胜势,很重要的一个原因就是在多式联运上存在短板弱项。加快推进多式联运体系建设,是湖北更好服务国家重大生产力布局建设的现实需要,是湖北提升发展能级、加快建设支点的重要抓手。

“建、联、智、用”四位一体,四者相互赋能、协同推进,体现了从设施建设到生态培育的全链条逻辑,共同推动湖北多式联运高质量发展。

突出“建”,就是要补齐设施短板,完善多式联运基础设施体系。要优化多式联运货运枢纽布局,系统提升枢纽的组织集散能力;聚焦“主动脉”贯通,打通跨区域运输大通道,提升多式联运辐射半径;着力“微循环”畅通,加快集疏运铁路、公路建设,实现枢纽节点、产业园区与运输干线无缝衔接,为货物高效运转筑牢硬件根基。

突出“联”,就是要破除协同梗阻,构建一体衔接的多式联运网络。要按照无缝衔接的理念,优化规划设计,强化“铁水公空”互联互通,打造立体化的基础设施网络。要以规则协同为核心,以运营一体化为目标,破除行业壁垒,探索推广“单制”“箱制”,提供“门到门”全程一体化服务。

突出“智”,就是要强化智慧赋能,促进多式联运提质增效。要加快打造智慧枢纽,推动港口、机场、物流园区的数字化改造,推动智能装备规模化应用,降低运行成本。要推动多式联运信息共享互联,发挥数字技术整合、赋能作用,打造“铁水公空”多式联运数字化平台,提升资源配置效率与运输组织灵活性。

突出“用”,就是要强化服务功能,推进多式联运价值转化。服务功能是多式联运体系的最终输出和效益体现,没有“用”,就体现不出价值。要坚持为用而建、建而要用,有效激发多式联运的整体效能,推动运输结构优化调整,促进交通物流降本提质增效。

(湖北日报全媒记者 戴辉 通讯员 潘庆芳)